

# 平安浙江建设18年结硕果

群众安全感指数99.19%背后的“平安密码”

## ■钱伟

过去一年,浙江城乡哪些画面让你倍感安心?

是坚守基层一线抗疫的网格员,是遇到矛盾纠纷时“最多跑一地”就能找到的矛盾中心,还是各类“数字法治”平台上不断刷新的海量信息?99.19%,这是国家统计局调查得出的2021年浙江群众安全感指数,超全国平均值0.57个百分点。

回首过往,让之江大地更安全更公平更具活力的,是一年又一年不断深化的平安建设。今年是平安浙江建设18周年,浙江省高质量发展建设共同富裕示范区也将迎来一周年。在共富的美好图景中,平安无疑是最靓丽的底色——

10个设区市、83个县(市、区)捧得平安金鼎,其中7个设区市、

61个县(市、区)因连续15年“平安”获一星平安金鼎,更深层次、更广领域、更高水平的平安浙江跃然眼前。在去年底召开的平安中国建设表彰大会上,浙江12地获平安中国建设示范市、县(市、区),总数居全国第一。

18年来,平安浙江初心如磐。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,浙江坚持和发展新时代“枫桥经验”,以数字化改革为引领,以构建风险闭环管控大平安机制为抓手,一体推进平安浙江、法治浙江建设,防风险、保安全、护稳定、促发展,有力确保了全省大局持续平安稳定。

历届省委坚持“大平安”理念不动摇,始终把平安建设作为“一把手”工程。去年以来,浙江省省完善落实每季分析平安建设形势制度,结合定性与定量分析,推动平

安建设向“大数据决策”转变,并将《浙江省平安建设条例》纳入今年省人大常委会年度立法计划,进一步健全浙江平安建设的组织体系和制度架构。

群众的需求是平安建设一直努力的方向。聚焦民生领域突出问题,浙江省开展道路交通、“套路贷”、工程招投标等8方面专项整治。去年,全省重大以上安全生产事故零发生;电信网络诈骗犯罪首次出现拐点,打击治理绩效居全国第一;群众对食品药品、生产安全、生态环境安全感满意率较2016年分别增长10.21%、4.35%、3.59%。

18年来,平安浙江建设历久弥新。各地乘着数字化改革的东风,加快推进平安建设与现代科技深度融合,研发平安风险预警预测防控平台,开发政法一体化办案系统和“民呼我为”“浙江解纷码”

“移动微法院”等应用,确定17项多跨场景和11项“平安法治一件事”综合集成改革,形成实践、理论、制度成果共250项。特别是在去年疫情防控大考中,浙江依托“一中心四平台一网格”基层社会治理体系,县级矛调中心(社会治理中心)全年接待群众130.3万人次,受理矛盾纠纷71.7万件,化解成功率92.9%,将绝大多数涉疫矛盾风险化解在萌芽状态、解决在基层。

不久前,杭州市上城区居民黄先生在工作中不慎摔伤,因误工、护理等费用与用工方闹了矛盾。他在“浙江解纷码”平台上反映问题后,当天下矛盾中心就促成双方达成调解,推动当事企业支付了全部款项。该中心负责人说:“以前是出事后‘看急诊’,现在是事发前‘治未病’。”如今,浙江越来越多的地方通过数字法治

建设,构建起“一地都不用跑”的智治格局,提升了社会治理的精细化水平。

站在高质量发展建设共同富裕示范区、争创社会主义现代化先行省的新起点上,浙江率先开展“大综合一体化”行政执法改革国家试点,深化市域社会治理现代化试点,推进县级矛调中心(社会治理中心)规范化建设,统筹“共享法庭”“枫桥式派出所”等基层组织建设,营造全社会参与平安建设的浓厚氛围,当好省域治理现代化“模范生”。

社会建设与经济发展同步,平安幸福与民生改善共进,浙江省不断擦亮平安浙江这张金名片,朝着高水平建设平安中国示范区的目标前进,在薪火传承中跑好新时代接力赛!

# 生活再忙也要跑步

自己。

清醒时做事,糊涂时跑步,大怒时睡觉,独处时思考——保卫心灵的有效方法。

当然有人会说:等我有时间了,就能运动了。等我赚够钱了,就能满足父母的各种物质需求了。等我有空了,就能花时间来陪孩子了。等到我们有钱了,

可能身体状态已经不太能允许我们继续运动了。等到我们赚够钱了,父母已经等不及了。可能等到真正有空了,孩子已经长大了。等到发达了,心态已经变了。健身、成长、陪伴、行善,任何时候都可以。

不一定非得是一个很宏大的开始,也可以细枝末节的小行动,不必等到我们真正做好准备,下定决心的那一天!跑步重在自强不息,速度距离只是表面,更重要的是锻炼人的意志力、自制力、承受力、自信心以及一种坚韧不拔的人生态度。

跑步,是你一生的朋友,也是你一辈子的财富!

生活中,很多热爱跑步的人都是非常的积极、阳光,因为跑步,变得更加自律,也是一个很好的时间规划大师,生活中的他们,是身边人的正能量传播者,这些都是跑步运动带给人的改变。

# 一缕明亮的光

## ■耿艳菊

的人事。在这个平淡平静的早晨,我为这短暂的遇见而欣喜。

出门去乘地铁,去地铁站的路上遇到一个卖豆腐的老人,有70来岁了,又高又瘦,须发皆白,身体却十分硬朗。他骑着自行车,后座上带着一桶豆腐。老人骑得很慢,悠然的样子不像出来做生意的,倒像是出来遛弯。他也不吆喝,而是唱戏,一会儿唱豫剧《花木兰》:“刘大哥讲话理太偏,谁说女子不如男……”中气十足。一会儿又唱起了京剧《空城记》:“我本是卧龙岗散淡的人,凭阴阳如反掌保定乾坤。先帝爷下南阳御驾三请,算就了汉家的业鼎足三分……”

老人这么大岁数不遛鸟逛公园,怎么还出来卖豆腐呢?我边走边想。也许是他的家境不好,为生活所迫;也许是做了辈子豆腐,老了也闲不住,给自己找个事做踏实些。

不管什么原因,这个卖豆腐的老人都是可爱的,值得敬重。生活平淡,可是,只要用心,就可以发现很多有意思

的事。

急匆匆上班的早晨,双肩

包女孩特意回去叫醒一个陌

生人,这份心意像一缕明亮的

光,照见了人世的美好。双肩

包女孩的背包上绣着一个笑

脸,很明朗的微笑,像早晨的

阳光。

# 一把剪刀,几张红纸 “活力亚运” 跃然纸上



## ■魏姝婧

绍说。

杭州亚运会的脚步不断临近,杭州市绿洲花园幼儿园师生剪纸寄情,用九幅剪纸作品寄托对亚运的期盼和祝福!

从选题材、画草稿,到剪制、拼接、黏合,老师们费了不少工夫,“我们希望能融合传统文化,发挥老师的特长,开展师生喜爱的亚运活动。”蔡咏梅园长介

场景适配多元、内容生态丰富

# 你的生活更智能了吗?

## ■叶子

手上戴着智能手表,家里装着智能门锁,扫地用智能机器人,就连宠物猫也用智能猫砂盆……目前,智能手机之外,各种各样的智能终端进入日常生活。商务部统计数据显示,2021年,生活智能设备销售额同比增长90.5%;智能腕表、智能眼镜等智能穿戴用品销售额同比分别增长36.3%、26.8%。智能生活产品渐成生活消费新趋势。

### 日常生活更便捷

“安装简单、操作便捷,既是门铃,又是监控,一举两得!”说起最近安装的智能猫眼,北京市朝阳区的90后居民何女士非常满意。这款产品是经朋友推荐后购买的,何女士说,“监测到有人时它会自动拍照,没人时不会拍,非常智能,也节省内存空间。”

当90后、95后成长为家装消费主力军,他们对智能家居的接受和需求程度大幅提高。笔者发现,从智能晾衣架、智能音箱、

智能冰箱等智能单品,到智能影音系统、智能安防系统、智能卫浴系统、智能照明系统以及更全面的全屋智能场景,许多品牌已建立起种类齐全的产品体系,能满足消费者打造“智慧家”的需求。

据了解,全屋智能属于升级型消费,市场潜力很大。2021年,天猫平台上的全屋智能行业品牌数量增长超过1倍,销量也在高速增长。过去一年,小米和米家销售同比增长超过400%,华为智能家居品牌华为智选、智能门锁知名品牌凯迪仕、智能家居知名品牌欧瑞博等均实现了全年销量翻倍增长。

根据亿欧智库等第三方机构报告,预计未来5年,中国智能家居设备市场出货量将以21.4%的复合增长率持续增长,到2025年市场出货量将接近5.4亿台,市场规模接近1万亿元。近年来,各大品牌纷纷入局智能家居行业,意味着具备潜力的全屋智能市场即将迎来爆发,家装行业将从“美装”到“美装+智

能”升级。

### 沉浸应用更有趣

据悉,2021年全球智能手表出货量为1.275亿块,同比增长28.31%。从区域来看,中国占比24%,排名第二,仅次于北美,并且是儿童智能手表的最大市场。

据了解,全屋智能属于升级型消费,市场潜力很大。2021年,天猫平台上的全屋智能行业品牌数量增长超过1倍,销量也在高速增长。过去一年,小米和米家销售同比增长超过400%,华为智能家居品牌华为智选、智能门锁知名品牌凯迪仕、智能家居知名品牌欧瑞博等均实现了全年销量翻倍增长。

根据亿欧智库等第三方机

AR(增强现实)、XR(扩展现实)设备,如VR一体机、分体式VR/AR眼镜、MR(混合现实)/VR头盔等。笔者了解到,目前AR、XR硬件的用户主要是一二线城市里有高购买力的数码科技爱好者,他们对数码科技创新类产品表现出很强的好奇心和探索欲,希望在消费中完成自我表达。

随着硬件的使用体验、场景适配的多元化和内容生态的丰富度不断提升和完善,XR设备等有望成为新一代大众化消费电子产品,在沉浸式培训、仿真模拟训练、远程办公协作等领域发挥重要作用。

### 市场前景更宽广

综观不同类型的智能设备,都已比最初面世时获得了不小的发展和进步,较好满足了人们对品质生活的期待。中国信息通信研究院3月最新发布的《中国信息消费发展态势报告(2022年)》显示,智能产品持续向更高性能升级,传统领域智能化转型不断深入。

以教育领域为例,教育类智能硬件向多样化、集成化方向发展。不同于早期的点读笔、智能手表、早教机等产品形态,市场上出现了智能作业灯、错题打印机、教育电子纸等新型终端。多功能集成的教育智能硬件也层出不穷,如字节跳动推出配置摄像头的智能作业灯,依托人工智能、文字识别等技术,可以完成智能查词、英语跟读、计算题讲解等功能。华为与网易合作开发的“华为智选有道智能词典笔”,通过接入华为生态链系统,实现词典笔与手机、平板、电视等智能终端互联互通。

中国网民规模已突破10亿,从区域看,农村互联网基础设施不断完善,下沉市场商机巨大;从人群看,年轻一代的用户对于科技新产品的消费意愿更强,广大“银发族”触网潜力无限。随着软硬件产品的性能提升、消费观念的悄然改变,真正满足消费者新需求的智能硬件自然会受到欢迎,智能产品市场前景广阔。

## ■魏姝婧

绍说。

杭州亚运会的脚步不断临近,杭州市绿洲花园幼儿园师生剪纸寄情,用九幅剪纸作品寄托对亚运的期盼和祝福!

从选题材、画草稿,到剪制、拼接、黏合,老师们费了不少工夫,“我们希望能融合传统文化,发挥老师的特长,开展师生喜爱的亚运活动。”蔡咏梅园长介